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235¢ 525 2P < 58 (n° 37) , ou 4 23 < 28 ¢ 5° X 58 (n° 56), om
an produit de 2° < 2° par 5 5% (n°37), ou enfin au pro=
duit de 2" par 5° (1° 81).

Cetle démonstration peut étre indiquée de la maniére sui-
vante s

2%, 52¢ 28, 58=233¢523¢ 28 5° (n° 57)=2"><2%><5< 5% (1°/56)
— 2%.28 5 5255 (n° 57) =2 X 58 (n° B1).

3® RemarQuE. Pour élever un produit & une puissance, il
suffit délever chaque facieur i cette puissance,

Par exemple, la troisieme puissance de 2 ><5, indiquée par
(2< 5)3, devant se composer de trois facteurs égaux 4 2 <5,
il suit des principes des n°® 56 et 37 que I'on a

(1.5)3=2.5x1.5x2.5=2x5x2x5x'zx5=sx2x2x5x5x5=23x59‘

D’aprés ce principe, la troisitme puissance de 2¢ X 52, indi-
quée par (2¢ > 5%’ est (2)° < (57) ou 2'2<5F (1™ remarque).

32 Pans la division de deux puissances d’'un-méme nombre
Pune par Uautre, le quotient est égal a ce nombre affecté d’un
exposant égal & Uexposant du dividende diminué de Uexpo-
sant du diviseur; car le dividende pouvant étre considéré
comme le prodnit du diviseur par le quotient, il résulte du
principe du u° 81, que Pexposant du nombre donné daus le
dividende, est égal 4 l'exposant du diviseur angmenté de Pex—
posant du quetient. :

Ainsi, le quotient de 27 par 2° est 24; et en effet, le produit
du diviseur 27 par le quotient 21 est €gal an dividende 27.

1 REMARQUE. Quand le dividende et le diviseur renferment
des puissances d’'un méme nombre, Pexposant de ce nombre
dans le quotient s’obtient en retranchant l'exposant du diviseur
de celui du dividende.

Ainsi, le quotient de 2' <X 5% par 2° <X 5% est 23X §°; car
d’aprés la 2 remarque du n° 81, le diviseur 2% % 5° multiplié
par le quotient 2% < 58, reproduit le dividende 2'* 3< 58,

En général : Lorsque le dividende et le diviseur sont décom-
posés en facteurs , on obiient le quotient en supprimant dans
Ie dividende tous les facteurs du diviseur.
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Ainsi , le quotient de
275K 315¢555¢7'9<13 par 23<375X 55<7 est 243 55 p95<13.

2° Remarque. Les diverses propriétés du n° 52, supposent
que les exposans des puissances d’un méme nombre sont plus
grands dans le dividende que dans le diviseur. Nous verrons
dans le n® 98, comment on opére lorsque cette condition n’est
pas remplie.

83. Les puissances successives de la base 10, indiquées par
10, 10%, 10% etc., ayant pour valeurs 10, 100, 1000, etc., on
voil que toule puissance de 10 est égale & Uunité suivie d'un
nombre de zéro marqué par Uexposant de 1o dans cette puis—
sance. Ainsi, 10™ est égal A Vunité suivie de m zéro.

REemarQUE. Dans notre systéme de numeération , les valeurs
10, 100, 1000, etc., des anités des différens ordres, sont les
puissances successives 10, 10%, 10% etc., de la dase 0.

§ 11L. Propriétés des diviseurs et des multiples d'un
nombre. Déterminer le reste de la division dun
nombre par un des diviseurs 10, 100, 1000,.. ..,
245, 2%:8% 2%, 83,400, 8 vi. Rocennditre'si
un nombre admet un de ces diviseurs. Preuves par g
et par 11.

84, Les diviseurs et les multiples d’un nombre jouissent des
propriéteés suivantes:

1°. Quand plusieurs nombres ont un diviseur commun , leur
somme admet le méme diviseur.

En effet, chacun des nombres donnés étant €gal au diviseur
commun répété un nombre entier de fois (c’est-A-~dire 2 fois
ou 3 fois, ou ete.), leur somme sera égale au diviseur com-
mun pris autant de fois qu’il se trouve dans tous les nombyes
donnés; cette somme sera donc é€gale au divisenr commun
pris un nembre entier de fois; elle sera donc divisible par le
diviseur commun anx nombres donnés. _

Par exemple, les nombres 12, 15, 21, étant divisibles par 3

e
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leur somnie 48 est nécessairement divisible par 3; car il ré-
sulte des égalités 12=4 fois 3, 15=5 fois 3, 21=1 fois 3,
que la somme des nombres 12, 15, 21, est formée de 3 répété
4 fois 45 fois+ 7 fois, c’est-a-dire de 3 répété 16 fois.

2°. Lorsque deux nombres ont un diviseur eommun, feur
différence admet le méme diviseur; car chacun des deux
nombres donnés étant égal au diviseur commun répété un
nombre entier de fois, leur différence sera égale au diviseur
commun pris aufant de fois qu’il se trouve dans le plus grand
des deux nombres donnés, moins Ie nombre de fois qu’il est
contenu dans le plus petit de ces denx nombres donnés; cette
différence sera done égale an diviseur commun pris un nombre
entier de fois; elle sera donc divisible par Ie diviseur commun
aux deux nombres donnés,

Ainsi, les nombres 27, 15, étant divisibles par 3, lear diffé-
rence 12 doit étre divisible par 3 ; car il résulte des égalités,

27=g9 fois3, 15=25 fois3,

que 27 — 15 ou 12 se compose du diviseur commun 3, ré-
pété g fois moins 5 fois, c’est-d-dire de 3 répété 4 fois.
3°. La somme de plusieurs multiples d'un nombre donné est
un multiple de ce nombre donné, et la différence de deuzx mul-
tiples d'un nombre donné est aussi un mulliple de ce nombre
"donné ; cela se déduit de (1°) et (2°) en observant que tout
multiple d’'un nombre est divisible par ce nombre.
4e. Lorsque U'on combine plusieurs multiples d'un nombre
par voie d'addition et de soustraction , le résultat est un mul-
tiple du méme nombre. Cela résulte de (3°).
5°. Tout multiple dun nombre admet les diviseurs de ce
nombre , ou en d’autres termes, tout nombre divisible par un
autre, est aussi divisible par chacun des facteurs de ce dernier
nombre. Cela résulte de (1°), en observant que tout multiple
d’un nombre donné exprime Ja somme de plusieurs nombres
€gaux a ce nombre donné.
Par exemple, 3o étant divisible par 6, les facteurs 2, 3,
de 6, doivent aussi diviser 30; caron a,
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30=6%5=6+6+64+646,

et d’aprés (1°), chacun des divisewrs 2, 3, de 6, doit diviser
{a somme 3o des nombres 6,6,6,6,6.

6°. Lorsqu’un nombre ne divise pas un auire nombre, aucun
multiple du premier nombre ne saurait diviser le deuxiénte
nombre. Cette propriété se déduit de (5°).

Ainsi, 6 ne divisant pas7o, le multiple 30 de 6, ne saurait
diviser 70 ; car d’aprés (5°), si 3o divisait o, le facteur 6 de
3o diviserait 70, ce qui est contre ’hypothése.

7°. Quand une somme ,composée de deux parties, el Vune
de ces parties, onl un diviseur commun , Pautre partie admet
nécessairement le méme diviseur. En effet; puisque la somme
et la 1" partie ont un divisear commaun, il résulte de (2°) que
la différence entre la somie et la 1" partie, admet le méme
diviseur; et comme cette différence exprime la 2° partie de
la somme, le principe est démontré.

Par exemple, la somme 35 des nombres 20 et 15, étant
divisible par 5, et la 17 partie 20 élant aussi divisible par 5,
la 2° partie 15, qui exprime la différence entre 35 et 20, sera
nécessairement divisible par 5.

8°. Quand une somme est composée de deux parties dont
Lune est divisible par un nombre et dont Uautre n’admel pas
ce diviseur, la somme propoesée n'est pas divisible par ce di-
viseur ; car si elle était, comme la 1™ partie admet ce divi-
seur, la 2° partie serait divisible par ce diviseur (7°); ce qui
est contre I’hypothese.

Par exemple, 6 divisant 24 et ne divisant pas 7, la somme
31 des nombres 2/ et 7, ne saurait étre divisible par 6.

Q% Un nombre n’admet jamais un diviseur plus grand que
samoitié. En effet, puisqu’en divisant un nombre par sa moitié
le quotient est 2, si 1'on divise un nombre par un autre
plus grand que sa moitié, le quotient sera moindre que 2
(n® 42, 17); ce quotient ne sera donc pas un nombre entier.

85. Nous allons déterminer le reste de la division d’un
rombre par une puissance de 10, sans effectuer la division.
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1°. Le reste de la division d'un nombre par 10 est exprimé
par le premier chiffre & droite de ce nombre; car tout nombre
plus grand que 10 est décomposable en deux parties dont
Yune (terminée par un zéro) est divisible par 1o (n° 46), et
dont 'autre (tonjgurs moindre que 10) est le premier chiffre
a droite du nombre donné.

Par conséquent : Pour gu'un nombre soit divisible par 10,
il faut et il suffit que son premier chiffre & droite soit un zéro.

2°, Le reste de la division d'un nombre par 100 ou par 10
est égal au nombre formé par les deux premiers chiffres a
dreite du dividende. Car tout nombre plus grand que 10a est
décomposable en deux parties, dont l'une (terminde par
deux zéro) est divisible par 100 (n°®46), ct dont l'autre (for-
mée par les deux premiers chiffres a droite du nombre donné)
est moindre que le diviseur 100, *

Ainsi, le reste de la division de 34 768 par 100 est 68; car

34 768 = 3§ 700 4 68 = 347 X 100 + 68.

Par conséquent, pour gu'un nombre soil divisible par 100
ou par 10, il faut et il suffit que ses deux premiers chiffres &
droite sotent des zéro.

Et ainsi de suite, pour les autres puissances de 10.

$6. Nous allons donner le moyen de déierminer le reste de
la division d’'un nombre par une puissance quelconque de Uun
des facteurs 2, 5, de 10, sans effectuer la division.

1°. Le reste de Ia division d’un nombre par 2 est le méme
que celui de la division de son premier chiffre & droite par .
Car, tout nombre est décomposable en deux parties, dont
I’une (terminée par un zéro) étant divisible par 10, admet né-
cessairement le diviseur 2 de 10 (n° 84, 5°), et dont Pautre
est le chiffre des unités.

Par exemple, 587 est un multiple de 2 augmenté de 7, car

580 =580+ 7=158 X 10 + 7 =58 X 5 2 + 7

Le reste de la division de 587 par 2 est donc le méme que
celui de 7 par 2 ; ce reste est 1.
Par conséquent : Pour qu'un nombre soit divisible par 2,
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il faut et il suffit que son premier chiffre a droite soitdivisible
par 2 , ou soit un z€ro ;.ce qui exige que le chiffre des uniiés

1501t 0, ou 2, oufj, ou6, ox 8.

Remaroue. Les nombres divisibles par 2 s’appellent nombres
pairs , et les nombres qui ne sont pas divisibles par 2 sont dits
impairs. De sorte que la suite des nombres naturels,

1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 11, 12, elc.,

est composée des nombres pairs, 2, 4,6, 8, 10, 12, etc., et
des nombres impairs, 1, 3,5, 749, 11, 13, 15, ete.

o0, Le reste de la division d’un nombre par 5 est le méme
qgue celui de la division de son premier chiffre & droite par 5.

Cette propri€té se démontre comme la précédente.

Par conséquent, pour qu’un nombre soit divisible par 55l
faut et il suffit que son premier chiffre a droite soit divisible
par 5, ou soit un zéro ; ce qui exige que le chiffre des unités
soitun 5 ou un zéro. Les senls nombres divisibles par 5, sont
done, 10, 15, 20, 25, 3o, ete.

3°. .On prouvera d’une maniére semblable que le reste de la
division d'un nombre par 2° ou par5* est le méme que leresic
de la division par2® ou par 52, du nombre formé par les deux
premiers chiffies a droite du dividende ; que Ie reste de la di-
vision d’un nombre par 2* ou par 5 est le méme que le reste
de la division par ce diviseur du nombre exprimé par les trovs
premiers chiffres a droite du dividende; et ainst de suile pour
les autres puissances des facteurs 2,5, de 10.

Par conséquent, pour gu’un nombre soit divisible par2® ou
par 5°, Cest-i~dire par § ou par 25, i faul et ii suffit que
le nombre formé par les deux premiers chiffres a drotle soit
divisible par § ou par 25; pour qu’un nombre soit divisible

e : : : :
par 2* ou par 5% Cest—a~dire par 8 ou par 125, il faut et il
suffit que le nombre formé par les trois premiers chiffres @
droite soit divisible par 8 ou par 125 ; et ainsi de suite.

87. Pour trouver lo reste que donnerait la division dun
nombre N par g, sans qﬁcctuer cetle division, on fait la somme
des chiffres du nombre N. Quand cetie somme esi moindre que

-
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9, elle exprime le reste cherché 5 lorsqu’elle

Feste esl zéro ; L I

q”aﬂd celle Somme S!ff'[fﬂ.f.fe q
>
elle comme sur le nombre donné N i

Jres de la somme ; et ainsi de suite,

a une somm  n'exce
' s equin exz;-ede pasqg; Zorsgue cette derniére somme
ware que 9, élle exprime 1 I
¢ : le reste cherché »
2 : : € ; quand elle
gale a g, le reste est zéro s de sorte que le nombre donné
¢st exactement divisible par q. e
Pour démontrer i
TEr ¢ 'OPFIELE
i es propriétés, nous ohser
que Yunité suivie de plusieurs zéro
augnienté de 1; car
on a

on opére sup

L] a
Jusqu'a ce quon parvienne

verons d’abord
L ; es‘t un multiple de g
> Prés notre systeme de nume’ralian.

b

10=g+41, 100=00~+-1=11X% 91, 1000=Q99+1 =111 Xg+4-1; ele
; ele,

On ‘dui ; igni,
en déduit que tout chiffre significatif suivi de plusicurs

2é 7 ]
r;;, exprune un multiple de g augmenté de ce chiffre
ar exemple, 1000 étant un mulgi :

le produit 7000 de 1000
multiple de g augmenté d
ple de gaugmenté de n.

Un x ¢ :
nombre quelconque étant ¢gal 4 la somme des nombres

ple de g augmenté de 1,
par 7, sera composé de 7 fois ce
¢ 7 fois 1, c’est-a~dire d’un multi-

exprimeés par ses différens chiffres
exprimant , par sa position
chiffre, il en résulte que to

» et chaque chiffre sionificatf
> un multiple de g angme:té de ce
ut nombr foa] 3
p_lus_icurs‘ multiples de g augmemézl;:;ﬁ: :f:li;el':lsomn?e &
sagmficatlfs de ce nombre ; et comnmela somme d es'dlffﬁ‘es
muliiples de g est aussi un multiple de g (84 3(: ot
qu'un nombre quelconque est un multiple 2 &
somme de ses chiffres significatifs.

Par exemple, le nombre 357 = 300 4 50 =

Or, d’aprés ce qui vient d’étre démontré. 3 .

! ; *, 900 est un mul(j-
p g augmenté de 3; et 50 est un multiple de ]
de 5. Le nombre 357 est donc composé de deux m ?tf‘“lf.’-'“eme
augmentés de 34-5 - 7; c’est-a-dire que 357 estl:l X esl ('{e .
de g augmenté de la somme 15 des chiffres 3, 5 et i

Tout nombre N étant un multiple de q,au I o
somme de ses chiffres siganificatifs , le reste de h{il]i]\i]:il:udf ]J;;
: sion de

on voit
de 9 augmenté de [

» en additionnant les chif-"
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par g estle méme que celui de la somme des chiffres significa-
tifs de N par g (n° 43).

Par conséquent: si cette somme est moindre que g, elle
exprime le reste de ladivision de N par 95 si elleest égalea g,
le nombre N est un multiple de g, de sorte que le reste de la
division de N par g est zéro; et enfin, si elle surpasse g, il
suffit, pour trouver le reste cherché, d’opérer sur cette somme,
comme on a opére sur N.

La propriété énoncée se trouve ainsi démontrée.

Par exemple, 35 070 étant un multiple de g augmenté de la
somme 15 des chiffres 3,5, 7, le reste de la division de 35070
par g est le méme que celui de la division de 15 par g (n° 43).
Mais, 15 est un multiple de g augmenté de la somme 6 des

chiffres 1 et 5 ; 30 570 est donc un multiple de g augmenté de6;
le reste de la division de 35 070 par g est done 6.

* REmarQuE. Dans la recherche du reste de Ja division d’un
nombre N, par g, on peul omettre tous les chiffres g qui se
trouvent dans N ; car ces chiffres expriment des mul tiples de 9.

D’aprés ce qui précede : Pour gi'un nombre soit divisible
parq, il faut etil suffit que la somme de ses chiffres soit un
multiple de g.

58 DPour obtenir le reste B que donnerait la division d’un
nombre N par 3, sans ¢ffcctuerla division , on forme la somme
S des chiffres de N ; quand cette somme est moindre que 3, elle
exprime R ; quand S est un des muliiples 3, 6,9, de3, le
reste R est nul; quand la somme S est un des nombres 4, 5,7, 8,

on la diminue du plus grand multiple de 3 qui peuty éure
contenu ; le résultat de la soustraction exprime R. Enfin, lors-
que S surpasse g , on ramene ce cas @ lun des précédens en
ajoutant les chiffres de S ; st la nouvelle somme surpasse 9, on
additionne ses chiffres; et on continue & ajouter les chiffres
de chague somme ainsi oblenue jusqu'a ce qu'on parvienne &
une dernitre somme qui n'excéde pas g ; cetie derniere somme
diminuée du plus grand multiple de 3 qui peul y étre contenu,
cxprime R. Dans Paddition des chiffres significatifs, on peut

omettre les multiples 3, 6, 9, du diviseur 3.
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En effet, on a démontré (n° 37), que tout nombre est un
multiple de g augmenté de la somme de ses chiffres significa~
tifs; d’ailleurs, 3 divisant 9, tout multiple de g est un mul-
tiple de 3; un nombre quelconque est done un multiple de 3
augmenté de la somme de ses chiffres significatifs; et par
conséquent, le reste de la division d’un nombre par 3 est le
meme que celui de la somme de ses chiffres significatifs par 3
(n® 45). On en déduit la régle énoncee:

Ainsi, pour obtenir le reste de la division de 536 902 6oq
par 3, on forine la somme 14 des chiffres 5,2,7; la somme 5,
des chiffres 1, 4, diminuée de 3, donne le reste 2 de la divi-
sion de 536 go2 607 par 3.

REMARQUE. Pour qu'un nombre soit divisible par 3, il faut
et il suffit que la somme de ses chiffres soit un multiple de 3.

89. Pour obtenir le reste R de la division d’un nombre N

par 11, sans effectuer la division , on calcule deux sommes -
Fune des chiffres de rang impair & partir de la droite,, I'autre
des chiffres de rang pair. De la premiére somme ; augmeniée
s'tl est nécessaire d'un multiple de 11, on retranche la seconde
somme. Quandle reste de ceite soustraction est moindre que 11,
il exprime R.Quand le reste de la soustraction n’est pas moindre
que 11, on opére sur ce reste de la méme manitre gu'on Lavait
Jait sur N; et ainsi de suite jusqu’ace gu’on parvienne & un reste
moindre que 11;ce dernierreste exprime R. Quand le dernier
Tesle est zéro, le nombre proposé est divisible parir. En effet,
1°. Les unités de rang impair, 2 partir du troisiéme ordre,
ont pour valeurs, 100, 10000, 1000 000, efc., et on a
100=09+1, 10 000==9999 +1, 1 000 000=ggg 99941, etc.
Or, ggétantdivisiblepar 11, les nombresg 999,999 999, etc.,
composés d'un nombre pair de g, sont nécessairement divi
sibles par 11; et comme, d’aprés la relation 1 —o>¢ 1 141,
chaque unité du premier ordre peut étre considérée comme
un multiple de 11 augmenté de 1, on voit que loutes les unités
de rang impair expriment des multiples de 11 augmentés de 1.
2% Les unités de rang pair, 4 partir du 4° ordre , ont pour
valeurs respectives 1000, 100 000, etc.; c’est-d-dire 1003¢ 10,
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10 0003<10, etc.; on trouvera donc leurs: valeurs sous l:l;e
forme analogue 4 celle qui a été obtenue (1) pour les unités
de rang impair, en multipliant par 10 les égalités

100=gg + 1, 10 000=9Qygg9+ 1, etc. ; ce qui donne
1000 =Qgo + 10, 100 000 =90)Qgg0 + 10, etc., (n°34,1°).
Or, 10 =11 — 1. 0n a donc

10= 11—1,1000=gQ0~11— 1,100 000==0ggQ0—+1L—1,elc ;
et comme, d’aprés ce gu'on a va (1°), les “mflhrf;' 990,
99999 , etc. , sont divisibles par 11, t?uties les zxmte’s e rang
p‘air expriment des multiples de 11, dzmz‘nué.s- de 1 il
Cela posé : chacune des unités d’un chiffre de' :iang i ﬂp -
ayant pour valenr un multiple dle 1§ augmenté '.e T, o
résulte que tout chiffre significatif de rang imphis eEPﬁrx 3
par sa position , un multiple de 11 a’ugmen.le de ce chiffre. :
De méme, chacune des unités d un f‘hlfijre de I'filng pair
ayant pour valeur un multiple nfle il dlmmue. de 1 ,.'1 en rf;r
sulte que tout chiffre siguificatif .de' rang pair elJ:Pi;line, p
sa position,, un multiple de 1 diminué ‘cl’e Gt
On déduit de ces deux derniéres propriétés, que tout nom-
bre N est un multiple de 11 augmenté de la somme A des
chiffres de rang impair, et diminu?' df: la somme B des ;ln{fres
de rang pair. Car les nombres exprimés par h?s chnfﬁ'es' e rangt
impair étant des multiples de.n augm’emes respeclivei?lﬁ?n
de ces chiffres, le nombre exprimé par 'ensemble des .clu rl;:s
de rang impair est composé de la soahine de ces tfmllut)iles e
11 augmentée de A; ce qui revient & un muhlpebe u:
augmenté de A. Par une Faison semb]abl._e, le nom rle.e?
primé par la totalité des chiffres de rang pair est un multiple
de 11 diminué de la somme B de ces chiffres. All'oufant ces
deux parties du nombre N, on w.roit que la réunion dis
chiffres de rang impair et de rang pair fie N compose un mul-
tiple de 11 augmenté de A et diminué de B.- e
Quand la somme A des chiffres de rang impair n’est past
moindre que la somme B des chiffres de rang pair, Of! lseu
vetrancher la seconde somme de la premiére, et lenombre N est
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un multiple de 11 augmenté de 1a différence A—B entre ces
deux sommes ; le reste de la division de cette différence par
11, est donc le méme que celui de la division de Nparir,
(n® 43).

Lorsque A est moindre que B, on raméne ce cas au précé-
dent en augmentant A d’un multiple convenable de 11;
cela revient 4 ajouter ce multiplede 11 4 N, ce qui ne cha
pas le reste de la division par 11 (n° 43).

La régle énoncée se déduit de ce qui précede.

Draprés cette régle, le reste de la division de 62 {10 par 1,
est 04-44 6 diminué de 142 » ou 7; celui de la division de
6241 par 11 est 1 424 11 diminué de § + 6, ou4; le reste
de la division de 827081920 par 11 est 94 8 +17+8 di-
minué de 2 = 1 42, ou 3a —5,0u27, 0u 9 — 2, ou 5.

Pour qu’un nombre soit divisible par a1, il faut et il suffic
que la différence entre 1a somme des chiffres de rang impair
et la somme des ckiffres de rang pair soit un multiple de 11,
ou 501t zéro ; car il suit de la régle précédente, que le reste
de la division de ce nombre par i1 est zéro.

* 60. Lorsqu’on divise deuzx nombres et leur produit par un
méme nombre, on oblient irois restes 5 le produit des deux
Premiers restes, §'il esc moindre que de diviseur, est égal au
troisieme reste ; et s'il n'est pas moindre que le diviseur, en le
diminuant du plus grand multiple du digiseur qui y est con—
tenu, le résuliat est égal au troisiéme reste.

Pour fixer Jes idées, considérons les nonibres 31, 65, et le
diviseur g; les restes des divisions des nombres 31, 65,

Par 9, étant 4 et 2 (n° 37),

car
nge

31 est un multiple de 9 augmenté de 4,
et 65 est un multiple de 9 augmenté de 2.

Or, d’aprés le principe du n° 54 (2°), le produit de 31 par 65
est composé des quatre produits partiels de chacune des deux
parties du multiplicande par chacune des deux parties da mul-
tiplicateur ; ¢’est-a-dire du produit de deux multiples
deux fois un multiple de 9, de quatre fois un multiple de g

deg, de
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et de 2 fois 43 la somme de ces guatre prodmls3 quldex~—
rime le produit de 31 par 65, est donc un umltq?h e g
Elﬂmwnte' de 2 fois 4 (n° 54,3°); et gtl.e.ffet , le produit de 31
pa: 65 est 2015, et le reste de la division de 2015 par g est
4 2.
2+ 145, 0u8,ous . ‘ ‘
_’I:es ll’lél:les raisonnemens étant applicables a des nombres
: . . - ’ ’ tre-
le principe énoncé est démontré.
quelconques, ) ¢ s
*61. Les propriétés des n® 87, 59 et 60, condu o
méthode fort simple pour faire la preuve de la multiplica-
I VIS tpar 11.
tion et de la division par g e ar:y
Dans la preuve de la multiplication par g, on cherche les
estes des divisions du multiplicande, du fnult;phcateu'r et du‘
le0|:1u'1t par 9; le produit des deux premiers restes, diminué
r : . Fow . £
gu plus grand multiple da diviseur qui peut y etre' c_outex,m,
doit étre égal au troisieme reste. Quand cette condition n’est
pas rewplie, on a commis des fantes de ca'lcul’.l ’

La preuve de la muliiplication par 11, s exécute d’une ma-
niére semblable. < . ‘

Exempie. On propose de vérifier si 472878 est le produit

67 par 834. s
dePS : Pfaire ]: preuve par g, on cherche lesrestes des divisions
our ;
ar g des nombres 567, 834, 472 878; ces restes sont o ’—ﬁ‘et_ 0;
%) produit o des deux premiers restes €lant €gal au troisieme,
<
la preuve n’indique aucune faute de calcul.

Pour faire la preuve par 11, on cherchelesrestes 6, g, 10,
des divisions par 11 des nombres 567, 834, 472858 ; le pro-
duit 54 des deux premiers restes diminué de 11 XX 4, étant

u . s
égal au troisieme reste 10, la preuve par 11 n’indique aucune

ute de calcul. ‘s ‘ |
3 Remanoue. Le reste de la division d’un nombre par g ne

: bre j
hangeant pas quand ce rombre augmente ou diminue d’un
¢ ’ :
nuh? le de g (n° 43), il en résulte que lorsque des fautes de
] lculpsont telles que U'erreur totale commise dans le résultat
ca : ‘
d’une multiplication est un multiple de 9, la preuve par g

"indi te erreur. ;
n’indique pas cet ‘ : : :

Par exemple, si, en multiplant 47 par 12, on trouvai




